

Дуваярова Сабина Арзу кызы, студент, ФГБОУ «МГУ им Н.П. Огарёва»

МОРДОВСКАЯ АССР В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (1941-1945 ГГ.)

Аннотация: В данной статье рассматривается деятельность Мордовской АССР в годы Великой Отечественной Войны, и перестройка народного хозяйства Мордовии на военный лад.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Мордовия, Советский Союз, фронт, партизанские отряды.

Annotation: This article examines the activities of the Mordovian ASSR during the Great Patriotic War and the restructuring of the national economy of Mordovia in a military manner.

Keywords: The Great Patriotic War, Mordovia, the Soviet Union, the front, partisan detachments.

Великая Отечественная Война была тяжелым испытанием для всего Советского Союза. Каждая нация принимали участие в сражениях, чувствуя ответственность перед всей страной. Германия ставила перед собой цель истребить и захватить Советский Союз, но солдаты нашей армии за короткий срок проявили мужество, отвагу и храбрость и не дали противнику захватить нашу страну. Наравне с другими народами, огромный вклад в победу над немецкими войсками внесла Республика Мордовия. Комсомольцы отправлялись на фронт по собственному желанию, не дожидаясь совершеннолетия и даже не получив повесток в армию. В первые два месяца на фронт ушло более шести тысяч добровольцев. Великая Отечественная война продемонстрировала неразрывную связь народов нашей страны, их непоколебимый союз. Во время

Великой Отечественной войны солдаты Мордовии отдавали все свои силы для того, чтобы хотя бы на шаг стать ближе к победе. Например, на III съезде Советов Ладского района трудящиеся заявили о своей готовности отдать своих лучших сыновей для того, чтобы победить Германию. Рабочие нашей республики старались направить все свои силы на поддержание армии, поднимая уровень промышленности и сельского хозяйства.

Во время войны Мордовия была частью Московского, что в свою очередь содействовало снабжению армии. Работа велась во многих направлениях. Стоит отметить, штаб 326-й стрелковой дивизии, члены которого обучались многим техническим приемам, чтобы более эффективно участвовать в войне и быть стойкими солдатами.

Одним из героев обороны Моонзундских островов на Балтике был мужчина, Лаврентий Егорович Копнов, родом из Мордовии. В данной обороне Лаврентий Егорович проявил себя, как истинный герой и патриот своей страны.

Важную роль в подготовке резервов сыграло развернувшееся движение за создание народного ополчения. Начатое по инициативе москвичей и ленинградцев, оно получило поддержку всех трудящихся страны. Тысячи служащих республики, колхозников и рабочих, а также почти весь партийный и комсомольский актив вступили в ряды народного ополчения, которые насчитывали 13,5 тыс. человек [6, с. 352]. Важными мероприятиями областной парторганизации в первые месяцы войны были подготовка населения к противовоздушной обороне, а также организация всеобщего военного обучения. Для этого были созданы учебные пункты, учебные подразделения. Будущие солдаты овладевали специальностями стрелков, автоматчиков, пулеметчиков. 17 сентября 1941 г. ГКО принял постановление «О всеобщем обязательном обучении военному делу граждан СССР». Это было продиктовано интересами защиты Родины, патриотической инициативой народных масс.

Любовь к Отечеству проявилась и у женщин и девушек нашей республики. Они сотнями записывались в санитарные дружины, тысячи занимались в кружках ГСО и ПВХО, готовились стать стрелками, радистками. Во время войны

воевало на фронте, по официальным источникам, около 800 тысяч женщин. Например, уроженка села Николаевка Валентина Полянская была зенитчицей 202-го отдельного зенитного дивизиона и мужественно защищала небо нашей страны. Еще одна великая женщина – Мария Григорьевна Маркелова, которая родилась в Кадошкинском районе, была зенитчицей 202-го Отдельного зенитного артиллерийского дивизиона противовоздушной обороны 50-й зенитно-артиллерийской дивизии Западного фронта.

Перестройка на военный лад в республике началась с первых дней войны. В решениях Мордовского ОК ВКП(б), СНК МАССР особое внимание уделялось необходимости мобилизации всех материальных ресурсов. Все силы были направлены на поддержание экономической стабилизации на фронте. Рабочие, колхозники, интеллигенция республики поклялись отдать все свои силы делу защиты матери-Родины. В соответствии с Резолюцией митинга членов сельхозартели им. Микояна Жуковского сельсовета Торбеевского района – «...встанем на защиту наших рубежей и, если это потребуется, отдадим жизнь» [1, с. 153]. Рабочие саранских предприятий – махорочной фабрики, железнодорожники Рузаевки, рабочие Ширингушской фабрики и многих других предприятий стали с первых же дней войны работать слаженнее и организованнее. Некоторые из этих фабрик значительно превысили выполнение плана по производительности труда, также многие предприятия имели хорошие результаты по экономии фонда зарплаты. Коллективы многих предприятий обратились с просьбой переключить работу их фабрик и заводов на удовлетворение нужд армии. Больше половины из них стали выпускать военную продукцию. С первых же дней войны на транспорте и стройках началось движение за перевыполнение заданий, повышение производительности труда. Благодаря этому резко увеличился выход местной продукции, большая часть которой отправлялась на фронт. Тем не менее, необходимо было непрерывно расширять производство продукции, давать Красной Армии все больше оружия, боеприпасов, обмундирования.

На территории Мордовии находились оборудования, которые

консолидировали специально, семнадцать предприятий. Спустя недолгое время, в начале войны, они начали работать и выпускать необходимые изделия и вещи для фронта. Примером такого завода является «Электровыпрямитель» и Саранский механический завод. Они выпускали снаряды, детонаторы, выпрямляющие аппараты и генераторы. На ту продукцию, которую Мордовия поставляла, была построена боевая техника, военное оборудование.

Библиографический список:

1. Резолюция митинга членов сельхозартели им. Микояна Жуковского сельсовета Торбеевского района. 23 июня 1941 г. (История Мордовской АССР: в 2-х т. Т. 1. С древнейших времен до Великой Октябрьской социалистической революции. Науч. – исслед. ин-т яз., лит., истории и экономики при Совете Министров Мордов. АССР; Под общ. ред. М. В. Дорожкина и А. В. Клеянкина – Саранск; Мордов. кн. изд-во, 1979, – С. 320.).

2. Бахмутов С. Б. Историческая повседневность: социальная, юридическая, экономическая и культурная практика мордовского края / С. Б. Бахмутов. – Саранск: [б. и.], 2011. – 159 с.

3. Бочкарева С. В. История государства и права Республики Мордовия: учеб. -метод. пособие / С. В. Бочкарева. – Саранск: Изд-во ун-та, 2006. – 108 с.

4. Голубчик Е. М. Мордовия. В нерасторжимом единстве с народами России: кн. –альбом / Е. М. Голубчик. – Саранск: Мордов. Кн. Изд-во, 2010. – 416 с.

5. Ковшова В. М. Во славу Саранска, на благо России / В. М. Ковшова. – Рузаевка: Тип. «Рузаевский печатник», 2009. – 184 с.

6. Крутов Н. С. Все о Мордовии: энцикл. Справ. / Н. С. Крутов, Е. М. Голубчик, С. С. Маркова. – Саранск: Мордов. Кн. Изд-во, 2005. – 840 с.

7. Любимов А. Г. Владимир Сущинский: подвиг и память / А. Г. Любимов. – Саранск: Изд-во Мордов. Ун-та, 2007. – 63 с.

8. Мордовия в годы Второй мировой войны. Сб. статей / МордГУ им. Н. П. Огарева. – Саранск: Изд-во ун-та, 2006. – 200 с.